

## 米兰冬奥会中国体育代表团成立

# 力争在新周期再创辉煌

今天是米兰冬奥会开幕倒计时10天的日子，也是参加该项盛会的中国体育代表团成立的日子。在此次入选的运动员中，有即将五战冬奥会的名将，有携北京荣光而来的冬奥冠军，也有年仅17岁、首度登上如此盛大舞台的年轻面孔。米兰冬奥会是中国在境外参赛项目最多、运动员规模最大的一届的冬奥会，2月6日至2月22日，让我们一起期待这支由286人组成的代表团在意大利的冰雪赛场上再谱新篇。

本版撰稿 本报记者 章丽倩

在完成公示流程后，此前已于1月23日让大家心里有数的米兰冬奥会中国运动员名单，在昨天随着中国体育代表团的正式成立而落到了实处。

此次，中国体育代表团由286人组成，其中运动员126人（女子68人，男子58人），工作人员160人，将参加七个大项、15个分项、91个小项的比赛——是我国冬奥会境外参赛项目最多、运动员规模最大的一届。以2018年举办的平昌冬奥会作为参照（中国上一次赴境外参加冬奥会），中国在参赛运动员人数（平昌冬奥会为82人）、参与的项目数（平昌冬奥会为五个大项、12个分项、55个小项）上均有明显增加。

此次赴意大利参赛的126名中国运动员，他们平均年龄约25岁，年龄最大的是中国冰壶队的徐晓明（41岁），年龄最小的是单板滑雪U型场地



## 最大年龄差24岁 传奇老将牵手新一代

小将任重硕（17岁），年龄差达到24岁。传奇老将牵手年轻一代，这会是本届冬奥会上的看点之一。

在这些参赛选手中，有四人即将达成以运动员身份第五次参加冬奥会的成就，分别是自由式滑雪空中技巧项目的徐梦桃和齐广璞，单板滑雪U型场地项目的蔡雪桐和刘佳宇。与此同时，冬奥新人则是67位。35岁以上老将三人，“05后”运动员24人。在北京冬奥会上拿了金牌此番继续征战米兰的则有九位，徐梦桃、齐广璞、范可新、谷爱凌、苏翊鸣、隋文静、韩聪等皆在列。

曾在北京冬奥会上勇夺两金一银

的中国自由式滑雪空中技巧队，即将踏上米兰冬奥会的赛场。此番出征，队伍由冬奥冠军徐梦桃与齐广璞两位经验丰富的老将领衔，亮出了“以老带新”的阵容结构，力争在新周期再创辉煌。该项目国家队主教练纪冬在代表团成立仪式上表示，他们的目标是要蝉联冬奥会金牌。“目标肯定就是这样，我们现在面临的问题是，不同的小项该如何进行人员的分配。”作为我国雪上项目的传统强队，中国自由式滑雪空中技巧队多年来屡创佳绩。如今在意大利的赛场上，他们将继续不懈地向全世界展现中国健儿的硬核实力和不懈追求。

1月上旬，在瑞士圣莫里茨举行的钢架雪车世界杯混合团体项目比赛中，中国选手殷正与队友赵丹默契配合，力压群雄，成功摘得金牌。这是中国钢架雪车在国际顶级赛事中的一次重要突破，也为冲刺备战米兰冬奥会注入了一股底气。在代表团成立仪式后的接受采访中，29岁的殷正表示，尽管在该站世界杯上英国、德国等强队没有派出最强主力，冬奥会才是见真章的地方，“但我相信我们可以在米兰赛道上做到最好。”

所有成功都有赖于团队的众志成城。除运动员外，代表团内还有工作人员共128人，包括领队、副领队23人，教练员58人，管理、翻译11人，医务康复、器材保障、科研等辅助工作人员36人。其中，外籍工作人员32人，分别来自美国、芬兰、荷兰、加拿大等21个国家，比较充分地体现了“中西结合”的体育能量。

## 上海选手 为国而战

在米兰冬奥会的赛场上，有两位来自上海的运动员也会为国而战，他们分别是雪车名将应清和冰壶老将徐晓明。

从女子100米栏转到雪车，应清是我国竞技体育跨界跨项选材的一则成功案例。在中国雪车队组建的初始阶段，这位上海姑娘就已被选中。

四年前的北京冬奥会上，应清拥有了冬奥初体验；她与队友并肩出战女子单人雪车和双人雪车两个项目，在单人雪车比赛中以四轮总成绩4分23秒41排名第九；在竞争激烈的双人雪车项目中则获得第11名。尽管未能登上领奖台，但两场比赛为应清积累了弥足珍贵的冬奥实战经验。等到2023年2月时，她成为了第一位登上世界杯领奖台（铜牌）的中国雪车运动员。值得一提的是，从平昌到北京，再到米兰，在连续三届冬奥会上，上海都有雪车项目运动员入选。

从早前好几年开始，来自上海的冰壶运动员徐晓明就被身边人称为“常青树”，而今回，他这一称号的含金量更高了。在此次参加米兰冬奥会的126名中国运动员中，41岁徐晓明是最年长的一位。作为中国男子冰壶队最资深的选手，徐晓明的冬奥记忆从2010年温哥华冬奥会就开始了，当时队伍拿到的成绩是第八名。在2017年因身体原因选择退役后，他在上海对外经贸大学担任过冰壶教练，也专业升级地当过冰壶项目技术官员，直到2024年，他做了一个让不少人吃惊的决定：宣布复出，重返赛场。

去年12月，在米兰冬奥会的资格赛落选赛中，徐晓明在与日本队的生死战中发挥了关键作用，凭借制胜一投助队伍后手单局拿到4分，并最终获胜。本场胜利的重要性在于——不仅止住了此前连续四次败给日本队的势头，更帮助中国队重返冬奥会的男子冰壶赛场。

## 谷爱凌 这次比四年前更艰难



谷爱凌（左）在意大利参与火炬传递

由式滑雪运动员。

越是高水平的较量，就越有伤病风险。过去一年，谷爱凌经历了不少伤病，在反复接受和克服的过程中，这位北京冬奥会冠军迎来了新的冬奥年。

“奥运年里，我们会有更多伤病或者惊喜，或者没有想象到的可能性。比如最近很多人受伤，同时也有很多年轻新手取得突破，所以我认为今年是非常考验人的一年。我最大的目标是去米兰，一定要健康然后才能参赛。”

经不是第一次当赛场“美食点评人”的谷爱凌，这回她把目标锁定在了家乡口味的饺子上。从北京到米兰，考虑到连着两届冬奥会参赛，她都并非孤身在外的状态，妈妈谷燕是以中国体育代表团成员的身份榜上有名，所以这个关乎饺子的心愿，估计不难实现。

四年前的北京冬奥会，作为国际体坛“成功妈妈”的样板之一，谷燕在代表团中的身份是中国自由式滑雪大跳台及坡面障碍技巧队的管理人员。四年之后的米兰冬奥会，她的头衔略有变化，将作为教练身份亮相。

北京冬奥会上，年少成名的谷爱凌和苏翊鸣，他们让全世界都看到了中国雪上项目的新生力量。但在成为冬奥冠军后，天才们想要再接再厉，难免经受困阻。苏翊鸣用了差不多一年时间才“找回自己”，同样的，谷爱凌为了守住赛场上第一的位置，也经历了许多苦练。“大多数的努力背后是无数小时的工作。我觉得自信并非来自于每天早晨面对镜子时的自我夸赞，而是通过自己的努力去实现。相较于其他人，我更加相信自己，我需要练得更多，我需要成为强者。”

根据米兰冬奥会官方赛程，谷爱凌将在北京时间2月16日也就是除夕夜当天，去争夺自由式滑雪女子大跳台项目的金牌。